
128 Економічні науки

УДК 631.151.6

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ 
КОНКУРЕНТНОГО СЕРЕДОВИЩА 

У МОЛОКОПРОДУКТОВОМУ ПІДКОМПЛЕКСІ

І.Ю.Рудь, аспірант
Миколаївський державний аграрний університет

У статті досліджено особливості прояву конкуренції і конку-
рентоспроможності у молокопродуктовому підкомплексі АПК. В 
останній час погіршилася якість сировини, основною причиною 
чого стало дрібнотоварне виробництво. Молокопереробні підпри-
ємства мають низький рівень конкурентоспроможності.

Постановка проблеми. Результатом прогресуючого розви-
тку суспільства стало виникнення і формування явища конку-
ренції, яка, в свою чергу, є динамічною силою його розвитку.

Класичні дослідження економічної природи конкуренції 
представлено в роботах зарубіжних вчених: І. Ансоффа, Ф. Кот-
лера, М. Портера, Р. Фатхутдінова, Дж. О’Шонессі, А. Юдано-
ва та інших. Вітчизняні економісти розкривають особливості 
прояву чинників конкуренції у різних галузях економіки. Ана-
лізом конкурентного середовища в аграрному секторі займа-
ються С. Кваша, М. Малік, О. Нужна, П. Саблук та інші. Проте 
динамічність змін та високий ступінь їх непередбачуваності у 
зовнішньому середовищі залишають невирішеними проблеми 
в галузі. Метою статті є розкриття особливостей прояву конку-
ренції у молокопродуктовому підкомплексі АПК та шляхів під-
вищення конкурентоспроможності його учасників.

Виклад основного матеріалу. Як економічна категорія 
конкуренція являє суперництво і боротьбу між виробниками й 
продавцями товарів та послуг за найвигідніші умови їх вироб-
ництва і збуту, за привласнення найбільших прибутків, в про-
цесі якого стихійно регулюються пропорції суспільного вироб-
ництва [1]. Досконала конкуренція виступає важливим меха-
нізмом забезпечення ефективності, пропорційності, динаміч-
ності ринкової економіки. За реального ринкового середови-
ща регулююча функція конкуренції, яка витісняє неефектив-
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них підприємців і сприяє розвитку краще організованого біз-
несу, чий продукт відповідає запитам споживачів, – зустрі-
чається в окремих літературних джерелах і не відповідає дій-
сності. В умовах глобалізації економіки сталий пропорційний 
розвиток всіх галузей країни та формування механізму гос-
подарювання на засадах розвиненого ринку можливі тільки 
за присутності виваженого раціонального державного регу-
лювання конкурентного середовища. Відсутність такого при-
зводить до диспропорцій в економіці й скорочення окремих 
сфер, що ми й спостерігаємо в Україні. Самостійно функці-
онуюче конкурентне середовище при широкому застосуван-
ні постачальницько-заготівельними структурами монопольно-
монопсонічного тиску та інших засобів недобросовісної конку-
ренції призвели до занепаду сільського господарства.

У кожній галузі конкуренція формується під впливом різ-
них чинників. У сільськогосподарському виробництві їй при-
таманні свої особливості. По-перше, відсутня внутрігалузева 
конкуренція, не зважаючи на присутність десятків тисяч то-
варовиробників з різними формами власності й господарю-
вання, чого цілком достатньо для функціонування конкурен-
ції. По-друге, вона може з’явитися лише за умови рівнова-
ги між попитом і пропозицією, яка на сьогодні порушена че-
рез відсутність організованого ринку кормів, засобів виробни-
цтва, будівельних матеріалів, необхідних для розвитку товаро-
виробництва, а держава поки що стоїть осторонь вирішення 
цих питань [2].

У галузі переробки конкуренція точиться у сфері збуту 
готової продукції та за обсяги надходження якісної сирови-
ни. Останнє, за природою конкурентного явища, повинно 
призводити до диктату своїх умов сільгоспвиробниками-
постачальниками й високій вигідності продажу молока. Про-
те ні перша, ні друга тенденції не характерні для вітчизня-
ного аграрного сектора. Експерти визначають три напрями 
конкурентної боротьби, яка ведеться виробниками молоко-
продуктів:
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1) боротьба за споживачів за рахунок розширення пропо-
зиції, тобто за рахунок диференціації продукції, що пропону-
ється на ринку, або ж за рахунок використання широкомасш-
табних заходів щодо поширення та просування молочних то-
варів на ринок;

2) розширення асортименту – захід, яким користуються 
майже всі молокопереробні заводи, оскільки диверсифікова-
не підприємство має більше шансів на виживання. Нерідко це 
призводить до погіршення якості та зростання собівартості ви-
робленої продукції за рахунок високих постійних витрат, спри-
чинених низькими коефіцієнтами використання потужностей. 
Трапляються випадки, коли на провідних підприємствах галузі 
в міжсезоння лінії з виробництва продукції із незбираного мо-
лока завантажені лише протягом 1,5-2 години на добу;

3) збільшення маркетингових витрат, що можуть дозволи-
ти собі тільки потужні молокопереробні підприємства, які ко-
ристуються традиційними каналами просування товарів, за-
стосовують широку рекламну компанію, різні засоби стимулю-
вання збуту тощо [3].

Практика показала, що успішне функціонування в умовах 
конкурентного середовища забезпечується досягненням пере-
ваг над іншими суб’єктами. Можливості підприємства в до-
сягненні конкурентних переваг визначаються таким понят-
тям, як конкурентоспроможність. За визначенням Р.А. Фат-
хутдінова, конкурентоспроможність – властивість об’єктів, що 
характеризує ступінь задоволення конкретної потреби в по-
рівнянні з іншими аналогічними об’єктами, представленими 
на ринку [4, с.268]. Конкурентоспроможність є складним по-
няттям, яке охоплює різні рівні суб’єктів. Розрізняють кон-
курентоспроможність: товару, підприємства, галузі, регіону, 
країни. У межах даної статті ми зупинимося на перших двох.

Конкурентоспроможність продукції – це сукупність власти-
востей, що характеризують привабливість продукції для спо-
живача та прибутковість для виробника. Головними чинни-
ками, що визначають конкурентоспроможність продукції є її 
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якість та ціна. Здатність підприємства випускати конкуренто-
спроможну продукцію складає його конкурентоспроможність.

Конкурентоспроможність є відносною рисою і може бути 
оцінена тільки у порівнянні з аналогічними суб’єктами. Дослі-
дження, проведені нами в інших публікаціях, показали, що 
підприємства і продукція вітчизняного молокопродуктово-
го підкомплексу мають низький рівень конкурентоспромож-
ності, зумовлений низькою якістю та високою вартістю про-
дукції, технологічною передумовою чого стала низька якість 
молокосировини. Природа негараздів полягає в дрібнотовар-
ному виробництві, яке не спроможне задовольнити потреби 
переробної промисловості. Виробничі можливості домогоспо-
дарств не дозволяють сформувати потужний обсяг сировин-
ної бази, а санітарно-гігієнічні умови отримання в них молока 
не забезпечують його належну якість.

Зарубіжна практика показує необхідність розвитку молоч-
ного скотарства у крупних сільськогосподарських підприєм-
ствах. У жодній країні світу немає дрібнотоварного виробни-
цтва в 1-2 корови на сім’ю, що в сумі складають понад 3 млн 
здавальників. Так, мінімальна сімейна ферма у Польщі стано-
вить 14 дійних корів, у Франції – 49, середня сімейна ферма у 
цих країнах налічує 100-150 дійних корів [6].

У той же час відродження громадського сектора поставок 
сировини має супроводжуватися підвищенням його економіч-
ної ефективності. Організація виробництва на сільськогоспо-
дарських підприємствах повинна бути поставлена так, щоб 
собівартість молока та ціна його збуту забезпечували необхід-
ну норму прибутку для розширеного відтворення галузі. Резер-
вами підвищення рівня конкурентоспроможності сільськогос-
подарських товаровиробників на ринку молока є підвищен-
ня продуктивності корів, прямих затрат праці з розрахунку 
на корову, оптимізація спеціалізації та концентрація галузей 
підприємств, впровадження ресурсозберігаючих технологій у 
кормовиробництві. В результаті надійна сировинна база ста-
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не вагомим підґрунтям формування конкурентоспроможності 
молокопереробних підприємств.

Збалансований розвиток молочного скотарства та молоко-
переробних підприємств, стабілізація існуючих диспропорцій 
між переробною і виробничою сферами, розв’язання білкового 
дефіциту, пропозиція широкого асортименту молочних продук-
тів, покращення їх якості – важливі передумови підвищення 
конкурентоспроможності молокопродуктового підкомплексу.

Таким чином, за результатами проведеного дослідження 
можна зробити наступні висновки:

• особливостями прояву конкуренції в молокопродукто-
вому підкомплексі вітчизняного аграрного сектора є дис-
пропорції у розвитку його учасників, відсторонення дер-
жави від стабілізуючих процесів;
• для здійснення ефективного конкурентоспроможного 
виробництва в молочній галузі необхідно перейти до круп-
нотоварного виробництва, тим самим підвищити рівень 
якості сировини і зростання обсягів її пропозиції.
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